

首个基于宁波“城市大脑”的示范性应用 政策兑现一键“甬易办” 补贴资金即时到账

已惠及49.5万家企业(个人)

“2020年是企业稳岗补贴申报最轻松、到账最快的一年!”2020年6月,“甬易办”平台测试版刚上线,宁波凯越国际贸易有限公司的曲女士就办理了2020年度企业稳岗补贴,从在线申报材料到近3.5万元补贴到账,她只等了短短几分钟,而以往至少需要四五天。

曲女士用到的这个“甬易办”,正是我市2020年基于宁波“城市大脑”打造的首个示范性应用,自去年6月试运行、7月正式运行以来,已上线政策565个,平台总访问量达1091万人次,惠及49.5万家企业(个人),涉及资金86.4亿余元。

“‘甬易办’的谐音就是‘容易办’,就是服务广大企业和群众,构建起政府与企业(个人)‘端对端’一键通、一站式的政策兑付系统。”市“甬易办”工作专班相关工作人员告诉记者,这一平台的出现传递了宁波政务服务变革的积极信号——从“坐店等客”向“速递上门”转变。



工作人员正在对“甬易办”进行后台运行维护。受访单位供图

破解兑付顽疾,上“甬易办”一键办理

2020年疫情防控期间,我市出台了大量的惠企惠民政策,但不少企业和个人不了解政策详情,让许多政策成了“口袋政策”,兑现率低,财政资金拨付时间长,企业和个人获得感也较差。

“正是在这一背景下,市政府办公厅自5月开始牵头市发改委、市大数据局、市政务办、市财政局等成立工作专班启动建设‘甬易办’平台,集中解决以往政策兑现提交资料多、审核速度慢、操作流程繁等问题,更精准地主动提供服务。”工作专班相关工作人员告诉记者。

据了解,“甬易办”免去了企业和个人自主申报环节,根据企业注册情况、类型、税收,职工社保医保缴纳情况等大数据,事先精准锁定补助的企业(个人)范围和补贴金

额,并与市财政、国库、银行系统对接,企业和个人只要上平台“一键”确认补贴金额、账户等信息,资金可即达银行账户。

此外,通过这种在线兑付,也减少了人为干预、压缩了权力寻租空间和避免了廉政风险,数字治理的效力很快显现。仅正式上线短短一个月,平台累计访问量就超过了850万人次,惠及28.3万家企业(个人),涉及税费减免和资金补贴金额69.4亿元,办事企业和个人的满意度大幅上升。

宁波建工建乐工程有限公司的解先生告诉记者,他在平台一键确认后,手机几乎同时接到了近13.5万元补贴的到账提醒,“简直是‘即时到账’!往年从提交材料审核到最终到账,起码需要四五天,这样的改变太明显了!”

仍要迭代升级,打造宁波政务服务端

宁波数字政府建设一直走在全国前列,当前也正在不断加快城市大脑建设,这对“甬易办”后续功能开发与服务延伸提出了更多和更高的要求。

“‘甬易办’真正使企业和群众获得便利、取得实惠,是一项民心工程。”工作专班相关工作人员告诉记者,未来仍需不断迭代升级,首先要进一步拓展“易申报”,逐步将环节放到线上,进一步减材料、减环节、减时间等,并将申报、审核所需时间固定下来。

“此外,实现大数据匡算也是未来工作重点,比如高校毕业生就业补贴、困难人员就业补贴申领等”,工作人员告诉记者,目前政策兑现仍需部分前期审核工作,未来只有借助城市大脑大数据平台算力,将政策条款转

变为数据分析筛选条件,并通过数据共享平台,“筛选各种参考数据,才可以精准锁定可享受补助的企业、个人范围和补贴金额,真正实现无需申报、即可兑付等功能。”

显然,大数据匡算对平台发展提出了更高的要求,但城市和政府的数字化转型就应该更加智能、高效,并将数字治理能力输出到城市生活的方方面面。

“随着数字政府建设的深化,‘甬易办’最终会不止兑付一项功能,而是要打造成类似于‘浙里办’的宁波政务服务端,”工作专班相关工作人员告诉记者,将着力推进功能更加优化、服务更加精准、用户体验感更好,打造宁波特色政务服务品牌,助力经济高质量发展。 记者 房伟

政策从少到多,平台运行关键看数据

记者了解到,上线之初,“甬易办”就囊括了稳定岗位补贴、吸纳就业社会保险补贴、新引进应届本科生和硕士研究生生活安居补助等99项政策,覆盖各区县(市),而随着平台的不断建设、扩容,目前政策已多达565项。

而在这数百项政策出台、实施、申报到兑付的全流程中,顺利运行的关键在于背后的数据采集及其运用。工作专班相关工作人员告诉记者,和省内其他城市同类平台如亲情在线、惠企直通车等相比,“甬易办”的特点是前期通过大数据比对精准锁定补助企业(个人)范围。

“数据来源及数据质量要有保证,比如数据是否匹配,有的以月计、有的以季度计,比如数据是否易得,有的数据不属于公共数据等,所以要

实现高质量的大数据比对或匡算颇有难度。”

而在数据之外,资金兑付的渠道建设也是平台运行的难点之一。为了加快兑付,“甬易办”从制度上进行设计,财政部门将补贴资金部分打入作为中间账户的“资金池”,超出部分由银行先行垫付事后对账,基本实现了补贴即时到账的目的。

工作专班相关工作人员告诉记者,在不断丰富“政策池”、提高兑付速度的同时,“甬易办”还时刻牵挂着未来兑付的企业和个人,“未及领取补贴,都要能收到平台发送的提醒短信。”2020年12月16日,平台就向涉及3308万元未兑付补贴资金的2636家企业(个人)发出了提醒,“金额多少不等,但都是实实在在的优惠福利,希望不留下任何死角和遗憾。”

【数说“甬易办”】

“甬易办”平台与浙江政务服务网用户体系打通,企业、个人不但能在电脑端登录,还可通过浙江政务服务网、浙里办APP、甬派APP登录或扫描企业码登录,领取相关惠企惠民政策资金。

1. 政策发布需求最旺盛的区域——鄞州区:上线79条政策
2. 兑付需求最旺盛的区——鄞州区:共补助金额3.3亿元
3. 惠及面最广的政策——企业:宁波市市场监管局的“国内授权发明专利年费资助2019”政策,共惠及企业2003家
个人:宁波市人才服务中心的“基础人才在甬首次购房补贴”政策,共惠及个人722人

4. 兑付笔数最多的月份——2020年12月,共兑付9878笔
5. 兑付笔数最多的日期——2020年12月15日,共兑付1521笔
6. 上线政策最多的月份——2020年9月,共上线159条政策
7. 符合最多政策条件的企业——锦浪科技股份有限公司符合13个政策的补助条件
8. 平台发出去的第一笔补助——企业:宁波凯越国际贸易有限公司于2020年6月10日领取稳定岗位补贴政策的34501元
9. 一天领补助最多的时间段——上午10:00-11:00 下午4:00-5:00
10. 一天中最早最晚领补助——最早0点0分,最晚23点56分

追光者——全飞秒微笑中国榜样公益摘镜活动·宁波站启动

日前,追光者——全飞秒微笑中国榜样公益摘镜活动·宁波站在宁波大学附属人民医院正式启动。为致敬最美逆行者,承担社会责任,该行动向为抗疫做出突出贡献者免费提供手术,致敬战斗在一线的抗疫人员及家属。

同时,一线医护人员及亲属均可享

受全飞秒近视激光手术减免9000元,飞秒全激光近视手术减免4000元,无接触式全激光手术减免5000元。

另外,征兵、学生、考公务员等刚需人群也可享受全飞秒近视激光手术减免9000元,飞秒全激光近视手术减免4000元,无接触式全激光手术减免5000元。

●相关链接:

全飞秒近视激光手术全方位无刀、微创、无瓣、安全、精准,是一项重大技术革命,目前已成为矫正近视的主流手术方式,其基础研究更是荣获了2018年诺贝尔奖。宁波大学附属人民医院眼科中心率先引进了浙江省浙东地区公立医院

第一台全飞秒手术设备,树立了良好口碑。

手术具体事宜及优惠活动请咨询查桂平主任,联系方式:13777068775/0574-87017509,地址:鄞州区百丈东路251号。

记者 陆麒雯 通讯员 郑瑜